Zadání pro žáky – 20 bodů
1) Přečti si text.

Jak se vybírají letoví dispečeři

Řídit letový provoz je jako hrát šachy na trojrozměrné šachovnici s figurkami, které mohou snadno vybuchnout. Pokud je člověk opatrný a zachová si chladnou hlavu, nemůže se nic stát. Všechny tahy jsou předepsány přísnými pravidly a počítače pomáhají každičký manévr promýšlet dopředu a zvažovat jeho případné následky.

Člověk, který se připravuje na povolání letového dispečera, musí být zdravý, mít dobrý zrak, zřetelný hlas a středoškolské vzdělání včetně dobrých známek z exaktních věd a angličtiny, která je mezinárodním jazykem letového provozu. Během výcviku si musí budoucí dispečer osvojit mnoho znalostí z oborů, jako jsou meteorologie, radiokomunikace a mezinárodní pravidla letového provozu. Kromě toho musí zvládnout i formální zásady komunikace s piloty. 

K úspěšnému výkonu této profese však nestačí jen intelekt a technické znalosti. Kandidát na letového dispečera musí být klidný, rozvážný, vnímavý a schopný rychle zareagovat. Důležitá je i ukázněnost a fandovství, protože je to povolání, ve kterém se pracuje na směny a ve kterém je člověk vystaven velkému tlaku. Není to zrovna zábavné povolání, které by mohl dělat každý, ale jeho důležitost a zodpovědnost i vysoké platy jsou důvodem, proč zájemců o letového dispečera nikdy není málo. Do kurzu se však dostane každý dvacátý.

 Intenzívní osmnáctiměsíční výcvik připravuje kandidáty, aby ve chvíli, kdy se kvalifikují jako letoví dispečeři, byli plně schopni analyzovat velké množství neustále se měnících informací, které se jim objevují na stínítku radaru, a okamžitě reagovat. 

Velké letiště, jako je např. ve Frankfurtu nad Mohanem, odbavuje denně v průměru 850 letů. Ve špičkách je to jeden stroj každých 60 sekund. Na obrazovce, kterou má letový dispečer před sebou, se může naráz vyskytovat i přes dvacet signálů představujících letouny. Všechny jsou v pohybu a pilot každého z nich očekává pokyny. 

